

А.В.Яковлев
Москва

**Семантика и прагматика
слов «коммунизм» и «коммунистический»
и некоторые проблемы понимания
произведений И.А.Ефремова о далёком будущем**

В работе рассматриваются: некоторые виды лексической неоднозначности; различие элементов триады «слово – понятие – реалья» и связанное с ним различие вопросов «что это?», «существует ли это?», «может ли это существовать?»; дихотомия «коммунизм как общественное движение» – «коммунизм как общественный строй»; дихотомия «коммунизм в широком смысле, то есть как ОЭФ, включающая начальную стадию – социализм» – «коммунизм в узком смысле – т. н. полный коммунизм». Предпринята попытка проследить историю канонического развёрнутого определения коммунизма как бесклассового общественного строя. Показано, что для общественного сознания в СССР актуальным было только «узкое» понимание коммунизма как второй ступени одноимённой ОЭФ: это отразилось, в частности, в бытовавших в период застоя анекдотах.

Проанализированы коммуникативные неудачи, связанные с тем, что в ходе тесных контактов автора с южноафриканцами и намибийцами в 1994 году он не подозревал о неканоническом для СССР употреблении слова «коммунизм» как обозначения строя, существовавшего в СССР и других подобных странах в реальной действительности (по общепринятой в СССР терминологии – социализма, по терминологии, принятой в ефремовском кругу – лжесоциализма), а его собеседники не имели даже отдалённого представления о денотате слова «коммунизм» в каноническом понимании.

Предпринята попытка проанализировать прагматический аспект постепенного вытеснения канонического понимания слова «коммунизм» неканоническим в публичном дискурсе в постсоветской России. Показано также, что это вытеснение ведёт к искажённому пониманию целого ряда утверждений, содержащихся в произведениях И.А.Ефремова о далёком будущем. В частности, приводятся шесть характерных цитат из «Часа Быка» и предлагается концепция эксперимента по выявлению адекватности их понимания.